
Referat af LR møde den 3. juni 2009 i Serridslev 
 

1.    Godkendelse af dagsorden 

2.   Godkendelse af referat 

 

3.  Nyt fra Kommunen 

 20.000 kr. fra Sund By til seminaret med Samby – rigtig fint tilskud 

 Nyt postkort 

 

Bjarne: Kommuneplanen bliver offentliggjort til høring fra begyndelsen af juli. 

 Høringen varer indtil midten af oktober 

 Landsbyerne er i første omgang taget ud af kommuneplanen. 

Kommuneplan tillæg laves hertil i løbet af sommeren og efteråret, hvorefter man vil 

diskutere landsbyernes afgrænsning nøjere. 

I forbindelse med offentlighedsfasen vil der blive afholdt nogle møder med Jan 

Trøjborg og medfølgende embedsmænd og politikere. 

Endelave spørger, om der fortsat er basis for at komme med input til lokalplan 

omkring landsbyerne. 

 

Ændring til Byfornyelsesloven, der giver flere penge til landsbyerne. 

Begrundet i problematikker fra Vestjylland og Lolland. 

Pulje til nedrivning af huse i landsbyerne, der ikke er tjenlige at have. Hertil kommer 

så en pulje til at vedligeholde og byfornyelse landsbyerne. Man kan ikke tvinge folk 

til at vedligeholde bygninger af betydning for landsbymiljøet. 

Vi skal selvfølgelig reagere, når puljen frigives. 

 

Regionen har uddelt en pulje til landsbyerne – om et års tid. Det er meget 

bureaukratisk proces, som skal forberedes i god tid.  

 

4. Kort nyt fra Landsbyerne 

Serridslev Intet nyt herfra af betydning 

 

Vrønding Anne Marie fortæller, at der er begyndt et samarbejde mellem de to parter 

 Der er en website med mails og nyheder, og aktivitetsniveauet er steget. 

 Lund-Vrønding er begyndt at røre på sig og gadekæret lever også stadig som projekt. 

 Der ligger tomme huse ved indkørslen til byen, det er ruiner og der skal være industri. 

Havde håbet, at de blev revet ned, og ser selvfølgelig nu en mulighed for at få del i 

puljerne. 

 

Grumstrup Har fået indviet deres skilte med ros fra byens borgere. De virker rigtig godt og har 

bl.a. brugt dem til at sammenkalde til arbejdsmøde i Forsamlingshuset. 

 Anvendelse af disse i grænsetilfælde til erhvervsformål er afvist.  

 Boldspil og andre aktiviteter foregår på Grumstrup Stadion 

 

Endelave Andelsselskabet har overtaget Kroen med over 100 andelshavere. 

 Sat flot i stand og er overtaget af et forpagter par, der kommer fra Århus 

 Der kan lejes værelser, der er istandsat. 

 Strandende er blevet renset af skolebørn og voksne. 



 

 Færgen er livsnerven, og det er vigtigt at den overnatter på Endelave. 

 Regnestykke ved nedlæggelse af Horsens Ruten var, at 272.000 kr. skulle spares, men 

der er regnet på, at der tabes 1500 kr. pr. uge efter at Horsens Ruten er nedlagt. 

 Overskuddet vil blive 400.000 kr.(af hvad, spørger referenten?) 

 

 Lægen: Horsens Lægeforening har genopslået lægestillingen på Øen. 

 Bent Hansen og Karen Jespersen kommer til Grundlovsmøde og er fortalere for læge 

og øerne. 

 

Tønning/Træden 

 Der er ved at blive etableret stisystemer. 

 Interessentundersøgelse er sat i gang vedr. Fælleshuset – hvis projektet falder skal  der 

gøres noget ved Forsamlingshuset 

 Børne-unge Festival løber af stablen her 13. juli med 16 bands og fedt gear.. 

 

Lundum Lundum Vandværk holdt generalforsamling, og det lykkedes ikke at sammensætte en 

ny bestyrelse. Ved ekstraordinær generalforsamling lykkedes det at samle en ny 

bestyrelse, set i lyset af, at byen ellers skulle have vand fra Horsens. 

 I første omgang syntes den krise, det udløste, negativ, men den bliver nok positiv. 

 Lokalarkivet er ved at blive etableret og der etableres en forening for at få adgang til 

 de databaser, der er relevante. 

 Der er fodbold hver onsdag aften  

 

Haldrup Ny trappe ved frivilligt arbejde ved Forsamlingshuset, og den nye energi er ved at 

blive etableret. 

 Ejvind har en sag kørende med Horsens Kommune, der nu kører med store 30 t 

lastbiler, der belaster de små grusveje. Vedligeholdelse af vejene påhviler ejeren 

selvom det er andre, der kører den ned. 

 Den 13. er der Sund By projekt i Haldrup med bl.a. Wee spil, cykeltur til Ged og 

Grønt. 

 

Eldrup Fiberinvasion p.t. 

 Sct. Hans aften afholdes med Sct. Hans bål kl. 18.  

 

Vestbirk Fornyelserne har kostet kassen, og der arbejdes nu på at få penge i den igen. 

 Affaldsindsamling en succes, fiasko med Tue West koncerten,  

 Sct. Hans Fest og arbejdsweekend. 

 

Seminar Vi afblæser 25. og 26. september og forsøger med den 23. – 24 oktober 

 Marianne melder ud til Samby og får respons fra dem. 

 

6. Drøftelse af Horsens Kommunes behandling af Endelave  

 Søren fra Lundum stiller spørgsmålstegn ved samarbejdet mellem LR og Horsens 

Kommune 

 Punktet er sat på for dels for at høre Landsbyrådets stillingstagen til Endelave og dels 

for generelt at belyse sagen med rensningsanlægget og situationen omkring 

beslutningsprocessen. 



 Brudstykker fra debatten: 

 Man bliver nødt til at høre Horsens Kommune også 

 Planen var at søge penge hjem for de 50.000 kr, der blev bevilget fra LR. 

 Kommunen har underkendt dette projekt – de iværksatte i hast en 

underskriftsindsamling, hvor også Beboerforeningen var medunderskriver. 

 Mødet var offentliggjort via sedler, 40-50 Jytte Holm, Erik Salling, Knud Andersen, 

 Ingelise Thaysen, Lille Kaj samme dag som et stort lokalt arrangement løb af stablen. 

 

 Befolkningen skal tage stilling til de to forskellige forslag,  

 212 spildevandstilslutninger har svaret. 156 med 2/3 for pilerensning og 1/3 for 

Kommunens.  

  

 Den tekniske begrundelse fra Kommunens side er tåget, og der er ikke set i retninger 

af f.eks. Varde Kommune, der kun laver pilerensninger i det åbne land. 

  

 Kommunen kræver 100%  og tilslutning 

 Byrådsmødet skulle tage stilling til et forslag, der er en ressource, en Grundfos model, 

der kan drives i Landsbyen Endelave. 

 Trix tanke og renset vand, der bevarer næringsværdien. 

 Hans Bang er åben overfor forslaget.  

 Kommunen har en særlig dom fra staten med de to udløb. 

  

 Vrønding havde kloakeringsmøde i Vrønding da slagteriet var projekteret til at   

ligge i Lund og der blev derefter afkrævet af borgerne, en vandafledningsafgift indtil 

anlægget var betalt. 

Bjarne har spurgt spildevandsafdelingen, og det er et statsligt krav at problemet skal 

løses, og kommunen har ikke villet presse på før der nu er deadline. 

 

 Grundfos modellen skal have en opbakning fra LR 

 

 

Kommunen bør bede om udsættelse af tidsfristen og sammen med Endelave boerne finde en 

løsning, der er bæredygtig og holdbar. 

Kan man bede kommunen komme til Landsbyrådet eller sende en redegørelse for at dialogen 

tilsyneladende er lukket. Det er ikke det, vi kender fra samarbejdet fra Kommunen og Lokalrådenes 

samarbejde. 

Indstille til en fortsat konstruktiv dialog mellem kommunens embedsmænd og politikere for en 

løsning af problematikken. 

 

Hindrup: der er søgt om udsættelse af tidsfristen,  

 

Søren ordner en skrivelse, der sendes ud til LR medlemmer og vi melder tilbage snarest. 

 

5. Fællesseminar 

Der afholdes fællesseminar den 23.-24. Oktober på Schurs konferencecenter i Glud. 

Forberedelsesgruppen holder møde hos Marianne i Haldrup den 19. august. 

 

7. Ældre menneskers mulighed for at bo på landet - udsættes 



 

8. Fremtidige  møder 

 

26. august i Vrønding 

9. december på Rådhuset 

Der aftales altid to møder frem 

 

9.  Ansøgninger 

Lundum 

Der er bevilget 970 kr. til stisystem 

 

Vrønding  

Der er bevilget 3000 kr. til en flagstang og 2000 til rammer til opslag. 

 

10.  Forslag til punkter til næste møde 

 a. Økonomi 

 b. Punktet om ældre på landet 

 c. Økonomi - Gitte Liljendal skal lave oversigt over økonomien 

 d. Kommuneplanen 

 

Man kan stadig indsende punkter til mødet senest en uge før  

 

Kasserer  

Vi overgiver herefter til Kommunen, Gitte Liljedal, Landsbyrådet 

 

11. Evt. 

Søren opfordrer til at lave en fodboldturnering på Landsbyniveau 

Seneste tilbagemelding til Lundum den 8. August 

 

Referent:  Hanne Sole 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  



  

 

  

  

 

  

 

   

 


